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Attenuatore logaritmico a n posizioni

Full Signal Type of Potentiometer

wiper v “%¢ % Mi occorreva un attenuatore logaritmico
% | & v .1 = comequello mostrato schematicamente
= J] qui accanto. Per calcolare le resistenze
T R1, R2,..,R9, R10 e ottenere le
attenuazioni LOG date ho proceduto nel
modo illustrato di seguito.
—10dB = 20Iog% da cui —%dB = Iogﬁ e
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quindi 10 2 :% essendo il log a base 10.
0
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Pertanto V, =10 2V,. Per V, si ha —20dB=20Iogﬁ da cui —Edelog—2 e
V, 2
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quindi 10 2 :% essendo il log a base 10. Pertanto V, =10 2V,.
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In generale V. =10 2V, dove n & un intero non negativo.
%j(RT-Rl), Vv, :(%)(RT-Rl —R,) e cosi via, dove, nel

T T

Ma ¢ anche V, :(

caso di Fig.l, R, =R +R, +R, +...+ R},

T

In generale V, =(%j(RT-Rl —-R,-R;—..—R,) dove n & un intero non

negativo. Equagliando le due equazioni per V, si ha, con qualche passaggio,

(1—1OEJRT =le<i (1)

dove n ¢ un intero non negativo.
L'equazione di sopra e ricorsiva per cui occorre risolverla in sequenza per
i valori n per trovare tuttii valoridi R,.

Possiamo generalizzare la (1) se si vuole una gradazione dell'attenuazione
diversa da 10dB ma costante

(1—102;]& :i:ZnRi (2)

i=1
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Dove k & la gradazione voluta in dB dell'attenuazione. Nella (1) k=10dB.
Valgono le proprieta

K
n=1 (1—10 ZOJRT =R,

2k
n=2 [1—10 ZOJRT =R +R,

dalle quali si ottiene
k

102 —1 -5
R,=—F%—— R =10 ®R
102 102

Pertanto calcolata la R, le altre si ottengono dalla
_(n-D)k

R =10 2 R

k
owero R, =10 ®R, che semplificano di molto il calcolo delle resistenze

senza dover ogni volta calcolare la (2) per ogni n.

L'attenuazione per ogni n & A =nk in dB.

Naturalmente il numero n puc essere qualsiasi intero positivo.

Si puo anche variare la gradazione dell'attenuazione ad ogni passo ma allora
la (2) va calcolata per ogni passo diverso.

Un approccio diverso e interessante & descritto nel sito
http://www.vaneijndhoven.net/jos/attenuator-calculator/index.hitml
che pero utilizza un deviatore per ogni attenuazione.

Nel mio caso questa soluzione non e applicabile essendo obbligato ad
utilizzare un commutatore rotativo per ragioni meccaniche: lo devo
inserire nel foro su un pannello al posto di un potenziometro.



http://www.vaneijndhoven.net/jos/attenuator-calculator/index.html
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